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Розвиток людської цивілізації і світової науки -  це два тісно взаємопов’язані процеси. 
Практичні досягнення науки завжди кардинально змінювали технологічну інфраструктуру 
суспільства, його соціально-економічний та культурний стан. Виділяють шість 
технологічних укладів, в рамках яких здійснювався замкнутий цикл відповідного існування 
та розвитку суспільства [1]. Сучасний стан розвитку цивілізації пов’язується з шостим 
технологічним укладом, який асоціюється з незвичними досягненнями нового напрямку 
науки -  нанонауки.
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Глобальна перебудова світу, характерна для XXI ст., ґрунтується на системі наукових 
положень, які є поступом до становлення суспільства знань, причому не просто знань, а 
знань продуктивних, завдяки яким відбувається становлення нових цивілізаційних вимірів, 
які включають енергію інтелекту, парадоксальний характер мислення, тобто сучасної 
інноваційної людини.

Існуюча революція (XVIII -  перша половина XX ст.) унаслідок економізації та 
прагматизації привела до утворення суспільства споживання або масового суспільства, для 
якого характерним є панування масової культури. Масова людина не виконує свого 
головного завдання -  йти шляхом самоперетворення, самореалізації, продуктивної 
діяльності. Вона не олюднює, не одухотворяє світ навколо себе. Це людина «звичайна», 
«пересічна», підвладна маніпуляціям свідомістю, що уже не є винятком.

Урбанізація, постмодернізація, технологічна, інформаційна, антропологічна мали 
своїм наслідком руйнування загальновизнаних духовних цінностей, змішування і стирання 
меж між соціальними групами. Усе більше проявляється тенденція до розмивання поліфонії, 
самобутності культур, багатства їх проявів, до ствердження єдиних стереотипів, шаблонів, 
стандартів, однорідності [3]. Це реальний факт сучасного життя, який має планетарний 
характер.

Планетарний мегасоціум XXI ст. зазнає кардинальної трансформації у всіх сферах 
його життєдіяльності, яка перевершить усі види економічних, науково-технічних і 
соціальних перетворень, що відбулися дотепер. Нові супертехнології дадуть змогу людині 
втрутитися у фундаментальні першооснови матерії (живої, неживої, мислячої). Людина 
вступає в нанотехнологічну революцію, яка сприятиме тому, що колосальні запаси енергії, 
речовини, інформації, які містяться у мікросвіті , будуть у розпорядженні мегасоціуму і 
перетворяться у його стратегічні ресурси. Оскільки нанотехнології з однаковим успіхом 
можуть бути використані і на благо, і на зло людству, остільки довгострокові наслідки 
практики використання цих ресурсів є непередбачуваними. І саме тому доба 
нанотехнологічної революції ставить перед людством найскладніший комплекс 
екзистенціально-світоглядних проблем.

Продуктивна діяльність особистості сучасного суспільства знань може розгортатися у 
відповідному освітньому просторі, який відображає особливості структуроутворення 
інтелектуального життя, тобто створення ноосфери, що призводить до нової соціальної, 
економічної, політичної конфігурації суспільства. Реалії наших днів потребують формування 
багаторівневої системи нанотехнологічної освіти, у якій повинні знайти місце учні середньої 
школи, студенти вищих навчальних закладів, працююче населення та ін. Ці проблемні 
питання активно обговорюються у вітчизняній та зарубіжній періодиці [3 - 7].

Сучасні програми та підручники з природничих наук висвітлюють знання на рівні 
XVШ-XX століть, але випускники навчальних закладів працюють у XXIст. 
Нанотехнологічна «хвиля» докотилася до навчального процесу, а тому: 1) необхідно 
розширювати знання про фізичну картину світу, про структуру матерії; 2) встановлення 
тісних міжпредметних зв’язків у сфері природничо -  математичних наук; 3) набути знання 
про низькорозмірні структури, методи створення нанооб’єктів, їх застосування в різних 
сферах виробництва, побуті, медицині тощо.
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Відкриття дифракції рентгенівських променів, винахід електронного мікроскопу 
дозволили вченим маніпулювати атомами і одержувати нові атомарні системи з заданими 
властивостями. Це сприяло швидкому розвитку матеріалознавства на атомарному та 
молекулярному рівнях в області нанометрового діапазону. Користувач традиційних 
технологій не може зробити те, що роблять рибосоми, хромосоми або молекули ДНК. 
Рибосоми здатні з атомарних структур виробляти різні білки, з яких складається організм 
живих істот. Рибосоми, які функціонують в кожній біологічній клітині організму -  наочний 
приклад того, як саме природа використовує нанотехнології у процесі виробництва 
макроречовин навколишнього світу. Цінність нанотехнологій саме в тому і полягає, що вони 
дають змогу штучно здійснювати те виробництво макроречовин, котре здійснюють 
рибосоми.

Сучасні досягнення нанотехнологій показують, що одним з найважливіших наукових 
пріоритетів є створення біоорганіки -  об’єднання фізики і біології, тобто науки про живу 
природу. Наука на порозі моделювання принципів побудови живої матерії, заснованої на 
самоорганізації. Гібрид живої та неживої матерії на основі поєднання новітніх технологій - 
основний переворот, який несуть людству нанотехнології. Це суттєвим чином змінює 
систему світогляду, на що повинна реагувати філософія освіти, вносячи суттєві корективи у 
свою практику.

Ми підходимо до питання про ціннісний зміст, ціннісне наповнення природної 
сутності людини. Отже, перед педагогікою постають проблеми, вирішення яких потребують 
інноваційного підходу і творчої, інноваційної культури мислення.
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